	Anekdotes over o.a Groesbeekse evacués tijdens de evacuatietijd in België in de periode oktober 1944 tot juni 1945.


	Hollands kind verdrinkt te Oosterlo

Toontje Mallo, ongeveer vier jaar oud, was met Oosterloosche werklieden mee naar den aardappeloogst en speelde op ‘t veld. Op ‘n gegeven oogenblik vermiste het werk​volk het kind. Onrust beklemde hen. Nu op zoek. Na ‘n paar angstvolle uren vernamen ze dat nabij Zammel, uit de Laak, bijriviertje van de Neet, een kindje werd op​gevischt. Klein Toontje werd herkend. Het jongske was in ‘t water gevallen en met den stroom meegevoerd. Hoe hartverscheurend voor de ouders. Het lijkje werd in het klooster in de buitenschool schoon afgelegd en door het volk en de kinderschaar gegroet. Gelukkig engeltje daar​boven! (14 april, gevallen in ‘t sluiswiel.)



	Ziek Hollands kind sterft in Oosterlo

Een tweede benepen geval trof het kroostrijk huisgezin Straatman, (uit Groesbeek) waarvan de vader met de kinderen uitweek. Moe​der moest in Holland blijven in ‘t moederhuis en ‘t oudste jongetje was bij de vlucht in Holland gekwetst en zou in ‘t gasthuis verblijven. Helaas, na korten tijd kwam moe​der alleen met ‘t jongetje haar huisgezin opzoeken, daar haar laatst geboren engeltje de terugreis naar den hemel had gedaan. Welk droevig feit moest ze bij baar aankomst alhier vernemen? Marietje, ongeveer zes jaar oud, had een ziekte opgedaan die het kind op weinige dagen naar het graf sleepte. Pijn​lijke stonden én voor de vader én voor moeder, die elkander ‘n onherstelbaar verlies van ‘n teergeliefd kind mede te deelen hadden. Och! zoo is de wereld deze laatste jaren toch getuige geweest van allerbedroevendste gebeurtenissen.

	Uit de ''Geschiedenis van Oosterlo'' door de pastoor 'Jan Davids'

Evenals Oosterlo onder de oorlog Duitsers te logeren kreeg, kwamen er na de bevrijding veel Engelsen: gedurig aan ‘n tweehonderd man tot in oktober 1945. 

Op 6 januari 1945 werden we nog met 120 Hollandse vluchtelingen bedeeld, de meesten uit Groesbeek. Deze bleven tot 14 juni. Hiervan stierven twee kinde​ren: Maria Straatman uit Groes​beek op 22 januari, zeven jaar oud, en Antoon Mallo uit Nijme​gen, drie en half jaar. Deze laatste viel op 14 april ongezien in het sluiswiel. Hij was op ‘t veld in gezelschap van mensen, die aan ‘t aardappelen planten waren. Na uren zoeken, werd hij, een tweetal kilo​meter stroomafwaarts, drijvend op het water, verdronken terug​gevonden.

	Uit het boek van Mark Stijnen ''Val sainte Marie - Sint Mariadal Oosterlo'' blz 169

de angst van dood en vernieling der vliegende bommen rondom ons. We kregen zelfs een week gedwongen verlof. Een paar dagen voor Kerstmis kregen we 's morgens om 4 uur, bericht alles te ontruimen voor de Engelsche bezetting. 't Waren voorbijtrekkende troepen voor het « Von Rundstedt​front». De grote gebouwen bleven fungeren als doorgangskamp, maar het kaki van de Tommies was een vriendelijker kleur dan het feldgrau van de tegenstanders. Van begin '45 tot in de helft van dat jaar legerde een detachement van het George VI-regiment Royal Engineers hier op hun post 819 (7). Voor zuster Norberta was het een gouden tijd om haar Engels te oefenen, en het ongemak, vooral voor de jeugd van de buiten​school, werd voor lief genomen. Ze werd ondergebracht in de kelders van de kostschool en kon altius, tenminste voor halve dagen, aan de slag. Nood breekt wetten en zelfs het kapelletje van Scherpenheuvel werd les​lokaal. Er kwam in de kostschool ook een klas vrij. De zusters zetten zich bovendien in voor de kinderen van de Nederlandse vluchtelingen uit Groesbeek, die afzonderlijk les kregen.

Nota: St. Mariadal is een kloostergemeenschap in Oosterlo gesticht in 1833. 


